



十万“红领巾”争当国学达人

当青春遇上千百年积淀之国学,会迸发出怎样的精彩?5月13日,“红领巾国学达人”挑战赛总决赛在上海教育电视台举行。“国学小达人”,在国学舞台上一展风采,尽情抒发对传统文化的热爱。最终,来自杨波外国语小学的张致远、丽英小学的江道晟、铜川学校的李陶然分获前三名。

记者 曹莹 摄影报道

据悉,本次比赛由市委宣传部、团市委、市教委、市少工委、复旦大学、市红理会联合举办,今年已经是第三届。受到春节期间《中国诗词大会》的带动,全市有超过10万少先队员报名参赛,感受了一场特别的国学之旅。

当天比赛共分两个阶段,分别为晋级阶段和决胜阶段。

在晋级阶段中,10位选手进行了旗开得胜、眼疾手快、环环相扣三个环节,分别对应必答题、抢答题和条件题。三个环节后积分排名前三的选手晋级了决胜阶段,其余7位选手直接淘汰。

在决胜阶段中,3位选手进行步步为营、出口成诵、七步成诗三个环节,分别对应明物题、诵读题和飞花令。最终按照选手六个环节后的总分决出本场比赛

赛最终名次。若有选手积分相同,则进行加赛。加赛采用抢答形式,答对得分答错扣分,直至最终分出高下。

今年春节期间,一档《中国诗词大会》的综艺节目火爆大江南北,其中,最具有对抗性也最吸引观众的是“飞花令”环节。这次“红领巾国学达人”总决赛也在最后“七步成诗”环节引入“飞花令”。大屏幕上打出一个字,三个选手轮流背诵出含这个字的诗词。当台上选手背诵出一句冷僻的诗词时,台下阵阵喝彩;当台上三个小选手集体卡壳,连最常听闻的诗词也忘了背诵时,台下的观众急得忍不住小声背诵。看来,这场比赛不仅是国学储备知识的竞赛,也是心理素质的竞赛。最后沉着冷静的张致远笑到了最后。



【选手风采】

张致远:受父亲影响从小背诵经典

小冠军张致远说,自己已经记不清楚多大开始接触国学知识的,自己父亲就很有国学底蕴,从小耳濡目染受父亲影响就喜欢背诵国学典籍。张致远父亲在接受采访时也表示,家里有很多传统文化典籍的藏书。家长对他的期望也是全面发展,所以也会平衡课外补习班与自由阅读之间的时间安排。

丁伽文:平时就爱用古文写作

不仅最终进入决胜环节的三个同学个个功底深厚,止步于决胜阶段门外的“遗珠”们实力也不可小觑。七宝外国语小学四年级的丁伽文以复赛第一的成绩进入当天的决赛,遗憾的是在当天晋级阶段的比赛中发挥失常,止步于前三。他自小酷爱古文,读书秉承孔子“为己之学”和孟子“求其放心”的理念,经、史、子、集,无不涉猎,甚至平时不时还要来点原创小古文。有一次,他希望老师安排他的好朋友当他的同桌,还写了篇小古文向老师述说心愿。在前一周于复旦大学举办的“国学达人”复赛现场,他也用古文写了一篇评论。



除了爱国,我们还要学习屈原什么

□曹莹

即将到来的端午节与春节、中秋并称中国传统三大节日。一个民族的重大传统节日,竟然因纪念一位诗人而来,这种文化现象在世界历史上也是极为罕见的!由此可见,屈原在中国人心中的地位。

我们重视屈原纪念屈原,很多人

都知道是因为他是一位伟大的爱国诗人。但笔者在这里要向小朋友们强调的一点是,我们不仅要学习屈原的爱国主义精神,我们还不要忘了屈原曾经说过“举世混浊而我独清,众人皆醉而我独醒”。是的,如果屈原屈从于当时楚国的君王大臣们,他也无法

成为被千古传诵的伟大诗人。

请小朋友们记住,任何时候,我们都不要忘了要保持自己独立的思想,不要人云亦云没有自己的判断。一个没有自己思想、失去独立判断的人只能永远做一个追随者甚至盲从者。



精彩导读

端午节快到了……

» 3版

校园里的葡萄廊

» 5版